

南海中学教师孙钦强倡导学生拥有自主探究能力

当好“引路人” 与学生共同成长

人物档案

姓名:孙钦强
学校:南海中学
从教感言:我们一路追着光,靠近光,成为光,散发光!我们不是相互较量,而是相互照亮!
主要荣誉:佛山市高中地理优秀青年教师、南海区优秀教师、南商基金教学能手、南海区学科比赛技术能手、南海区高中阶段学科中心教研组成员、南海区名班主任、南海区十佳班主任、南海区德艺指导中心核心成员等。

“三班三班,称霸佛山,紧跟小强,不断变强!”励志的口号明晃晃地写在南海中学高二(3)班的黑板上。地理老师孙钦强今年担任该班班主任,学生们爱称呼其为“小强”,亲切的称呼让他感觉与学生没有距离感。

从教17年,担任班主任12年,孙钦强逐渐从青涩小伙成长为佛山市高中地理优秀青年教师、南海区优秀教师、南海区名班主任、南海中学孙钦强名班主任工作室主持人等,2022年还被被评为南海区十佳班主任。一直以来,孙钦强践行着“师生成长共同体”的育人理念,希望和学生们一起成长。



■孙钦强在辅导学生。

珠江时报记者/许可可 摄

教学方法独特 提升学生自主探究能力

“这两年我都教高三,从高三(15)班到高三(10)班,从物化地组合到物生地组合,从男生为主到男女均衡,两年里,我在不同的班级和学生们建立了良好的关系,见证了他们的成长。”孙钦强说,他所带的2022届高三(10)班多次获得优胜班级称号,并在高考中取得优异成绩。

在日常的地理教学过程中,孙钦强有独特的教学方法,倡导学生拥有自主探究的能力,“现在高考有一定的选拔性,更侧重考查学生获取和解读地理信息,以及解决实践过程中真实地理问题的能力,因此除了传统的复习方式外,我们还专

于实践类的教学。”

孙钦强举例说,他曾经自驾在新疆旅游了半个月,记录了很多与地理相关的素材,回来后让学生一起探讨他在旅游期间观察到的一些现象以及背后的地理成因,让学生在生活发现地理,在地理中解决生活中的问题,“这样可以让学生运用所学的规律或原理来解释生活中常见的地理现象,从而学以致用。”

孙钦强喜欢从实际入手,以具体的实例让学生理解透彻。之前,台风过境长江流域,孙钦强在课堂上就以此为例子,为学生讲解佛山受到台风外围下沉气流的影响,形

成了闷热的天气。

“学习一门学科,首先要重视它。当你开始重视的时候,就会慢慢地产生兴趣,如果再进一步了解学科的基本常识,掌握学科的基本概念,有重复的习惯,有反思的态度,自然就会有规范、有速度、有重点、有技巧、有能力,再加上积极向上的心态,距离成功就不远了。”孙钦强说。

孙钦强风趣幽默的教学风格备受学生们的喜爱。“孙老师的课堂永远不缺欢声笑语,他总是结合自身经历,将地理知识更好地传授给我们。他的班会课也常常干货满满,教会我们很多道理。”学生谢明焯说。

发挥带头作用 引领青年教师成长

2021届,孙钦强带的班级名为“珠峰班”,以“向上”精神为引领,携手前行。2022届,他带的班级名为“向日葵班”,以“向光”精神为引领,携手闪光。他常常对学生说:“我们一路追着光,靠近光,成为光,散发光!我们不是相互较量,而是相互照亮!”

今年,孙钦强担任高二(3)班班主任,他与学生们分享了前两届师兄师姐“向上”与“向光”的故事,告诉他们要传承这样的精神,继续追光。

“其实我很喜欢当班主任,今年已经是我当班主任的第十二年。”孙钦强感慨地说,多年的一线教学经历,让他在关注学生学业成绩的同时,也越发关注他们的心理健康,因此常常给学生上班会课。

最近,孙钦强以自己创作的诗歌《来自桩机的告白》为主题,开展了一节暖心的班会课。诗歌中写到,“你奋斗着向上,因为你不甘于向下,我轰鸣中向下,是为了更好地向上”,鼓励学生要像桩机一样扎实向下,努力向上。课上,孙钦强朗诵完诗歌后,学生们深受触动,纷纷鼓起掌来。

随后,孙钦强还与学生们分享了自己写诗投稿的过程——从被退稿,到重新修改,再到成功入选杂志。他告诉学生们,这跟学习一样,失败了不要气馁,要一步一步有耐心、有计划地进行调整,才能不断进步,“遇到困难或挫折时,要用有效思维的方式,而不是用否定或无效的方式来处理问题,否则容易沉浸在负面情绪里。”

多年来,孙钦强还发挥南海区名班主任的模范带头作用,多次开展名家讲座,还受邀赴陕西省渭南师范学院、四川省南江中学、顺德杏坛中学、龙江中学等学校开展德育专题培训。

孙钦强也是南海中学名班主任工作室主持人,引领学校一批青年教师不断成长。工作室还有一个公众号,时常把工作室的优质班会课分享在上面,目前已有100多节原创主题班会课。“通过公众号,工作室的辐射范围更广,吸引全国几万名粉丝关注。还有一些来自全国各地的老师私下联系我,说看了公众号后,给他们带来很多灵感,让他们得到成长,学生也更喜欢他们了。”孙钦强说。

“未来我将继续努力,希望给自己带的每一届学生都能留下一段美好的回忆,以及宝贵的知识财富。”孙钦强说。

文/珠江时报记者 方婷

喜迎二十大 奋进新征程 建功新时代

